

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO 184.

NÚM. 18.969

Suscripción en Córdoba:
Resto de España...
Extranjero...

Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre... 6
Trimestre... 8
Trimestre... 10

Una campaña plausible

Puente Genil—dice nuestro estimado colega pontanense *El Aviso*—es un pueblo trabajador, industrial y laborioso, fiel cumplidor de las leyes, celoso de su honra y su prestigio y que ve la por su crédito como pocos; pero no es un pueblo perfecto. Y como caminar hacia la perfección es un deber que impone el buen sentido, todos sus habitantes están obligados a aportar su grano de arena a la obra común, porque es obra de todos para todos.

Y entre las muchas empresas que urge acometer con mano firme y decidido propósito de realizarla, existe una de excepcional importancia: la higiene del pueblo, si queremos velar por la salud pública, que está muy por encima de las conveniencias particulares, y a la que se puede atender sin grave lesión de intereses.

A parte de las capitales de provincias, no son ni uno, ni dos, ni diez, sino que se cuentan por centenares los pueblos en los cuales hay organizados servicios de policía urbana para evitar que las basuras e inundaciones almacenadas en los estercoleros interiores de las viviendas produzcan sus naturales y desastrosos efectos en los meses de calor.

Tenemos noticias de que oficialmente se han hecho gestiones para organizar un servicio de policía urbana; pero las personas con elementos y en condiciones de hacerse cargo de este servicio, como no lo conocen, como dudan de que pueda ofrecer un rendimiento seguro y positivo, no se deciden a tomarlo ni aún gratuitamente, aún cuando se les ha asegurado que pasado algún tiempo, no ya gratuitamente, sino abonando crecidas cantidades al Municipio habrán de pretenderlo en pública subasta.

De todos modos, bueno será hacer constar que por uno u otro medio se impone la necesidad de higienizar el pueblo y habrá que idear un medio fácil y práctico de evitar el almacenaje de basuras en las viviendas, por ser en extremo perjudicial para la salud pública, cuyas primeras víctimas serán siempre los dueños de las casas donde esas inundaciones se almacenan.

Por nuestra parte, estamos dispuestos a hacer una campaña en este sentido, en la seguridad de que hemos de merecer el aplauso de las personas sensatas, y estamos dispuestos a realizar cuantas gestiones se nos encienden para la reorganización de este servicio.

En otro lugar del mismo número en que se inicia esta plausible campaña, *El Aviso* dedica muy halagüeñas frases, que de todas veras agraciemos en nuestras columnas el reciente artículo del estimado colega pontanense acerca de la urbanización de Puente Genil, y concluye en esta forma: De antiguo sabemos que el estimado colega de la capital patrocina todas las empresas y campañas en beneficio de los pueblos de la provincia.—

Para corresponder a esta grata opinión, ofrecemos de nuevo nuestro concurso al estimado colega provincial para proseguir la plausible campaña que inicia en favor del mejoramiento de la importante e industrial población del Genil.

NOTICIAS DEL RIF

(De nuestro corresponsal)

De la campaña
A través de las continuadas agresiones de los cabileños en pleno territorio español, transcurrió la semana registrándose, ya a diario, una nueva *hazaña* que patentiza una vez más la idea de solidaridad con que los harqueños acogen dos procederes diametralmente opuestos: el admirable de la lucha por el ideal, sea cual fuese, y el abominable del bandolerismo.

En San Juan de las Minas, en uno de los berracos que hacen el servicio de cuadras, donde se aloja ganado perteneciente al cuerpo de Administración Militar, penetró un moro con propósito de llevarse acémilas; pero fue sorprendido por el soldado Antonio Varela.

Entre este y el indígena hubo resña lucha, en la que el moro asesistó al soldado varios golpes de goma, dejándolo gravemente herido. Entonces el agresor trató de huir, en el preciso momento que llegaba en auxilio de su compatriota otro soldado, también de la intendencia, llamado Gregorio Moreno.

Antes de que el español pudiera agredir al marroquí, recibió un balazo que le hizo rodar por tierra.

Al ruido del disparo acudieron tropas al lugar del suceso, pero ya el malhechor había logrado evadirse aprovechando la oscuridad de la noche.

Al ser conducido a la enfermería exhaló su último suspiro el infeliz Morano.

Varela, que ha sido traído a Melilla, ingresando en el hospital Doctor, se encuentra en grave estado.

Fuerzas de la policía indígena practicaron un reconocimiento en busca del criminal, resultando infructuosas sus pesquisas.

Los autores del crimen de Frajana.

Se ha comprobado que pertenecen a la harca rebeldé, y por averiguaciones de la policía indígena se sabe que son de las cabillas de Boni Said y Boni Said.

En estas circunstancias es muy difícil su captura, si han logrado, como se supone, internarse en el campo enemigo.

Una visita al Harcha

Ayer por la mañana el general Alidares revisó las tropas destacadas en la mencionada po-

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUO
CONCERTADO

DOMINGO 18 DE FEBRERO DE 1912

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIII

A su paso por Nador salió a cumplimentarle S. A. el Infante don Fernando y muchos jefes y oficiales de las tropas que guarnecen aquél poblado.

Su excelencia hizo muchos elogios del estado de los campamentos que visitó en su excursión al Harcha, así como de este último poblado.

Precauciones

Con el objeto de estar prevenidos contra nuevas agresiones de los moros, se ha montado en los barrios extremos una guardia permanente durante la noche y algunas horas del día.

Estos retenes los forman soldados de las fuerzas indígenas y guardia civil.

Otro robo

En la enfermería de ganado sitiada en el Avazamiento, fueron extraídos, sin duda por los moros, cuatro mulos, atados de muera.

A pesar de los trabajos de policía realizados, no han sido habidos los autores del robo.

J. Santamaría.

Molinilla 16 de Febrero.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 17.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 periodo interior, 85.05 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.20.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 102.80.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 285.00.—Banco Hipotecario, 000.—Idem Hispano-Americano, 141.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7.75.—Londres a la vista, 0.00.

Metáles preciosos.—Centenes antiguos, 875.—Idem nuevos, 675.—Oro antiguo, 775.—Idem nuevos, 675.

CRÓNICA

Los días de los locos

En la noche del sábado que scaba de transcurrir comenzó, con la presencia de algunas máscaras, desgraciadas y humildes, el nuevo Carnaval, las sesiones renovadas de estos días exaltos de los locos, de esta fiesta viejísima que no acaba de concluir, no obstante su notoria decadencia; que sobrevive, a través de los siglos, a todas las costumbres, y ante el lenguaje, de la época en que se ofrecía como una muestra palmaria del carácter de un pueblo entero.

Nuestra ciudad nunca se ha entregado ruidosamente a esta concesión a la demencia, a este tributo a la pequeña parte de locos que, según el viejo refrán, tenemos todos, porque la firme sencillez y el sentido común admirable de Córdoba han rechazado siempre esta rara libertad, tolerándola en un sentido burlón, que doadamente se aplicaba, para su castigo, a los infelices que se disfrazaban de manera grotesca, y como una concesión al arte ante las muchachas bonitas que, a la terminación del invierno, anticipan la primavera, siendo como vivas y delicadas flores, con alma y cuerpo y risas, que convierten en jardines los entristecidos pasos.

Así es que los discretos, que son más, muchos más que los otros, celebran su fiesta al mismo tiempo que los dementes y los infelices, de una manera paralela, y abren sus filas para que pase la mascarada, castigando a los mamarrachos con una irónica sonrisa y elogiando con los clásicos piropos a las novias que tienen el buen gusto de no esconder la cara bonita bajo un disfraz cualquiera.

En una ciudad lejana tuve un amigo discreto a quien, por estos días, no sé cuantos años se cumplirán ahora, le acometió el deseo de disfrazarse de payaso para explorar el espíritu del Carnaval, y, vestido de aquella extraña ropa, recorrió todo el pueblo, el alto y el bajo, de la mañana a la noche.

Lo volví a encontrar en un café. Se quitó la blanca careta y se echó a reír con toda el alma, como un loco.

—No te conozco—le dije—de tan alegre como estás.

—Puedes reconocerme—me replicó—porque no estoy contento, sino fastidiado, que me río de la ridiculez de este día. He perdido el viaje por completo, pues nada he hallado que merezca la pena de mi fatigosa excursión.

Cuando había esclavos, el Carnaval era una piadosa concesión del hombre libre, pues daba suelta al loco deseo del disgraciado y le permitía gobernar en su sentido grotesco, de demente, para atarle luego y que las cosas siguieran como antes, apenas terminaba el sueño aquél, que más semejaba una pesadilla. La esclavitud de ahora es solo económica y la lengua está libre y más que libre para decir verdades y desvergüenzas sin el estremecido fuero del antifaz y los disfraces. No es necesario ser máscara para decir de mala manera, desgarradamente, los defectos del prójimo, como en el patio de una casa de vecindad, ni para sacar a plena los resentimientos, con varonil energía, ni para burlarse discretamente de la debilidad de nuestros hermanos en la vida, la cual en todo tiempo viene a ser un fandango, en el que, hasta los que bailan, son tontos, las más de las veces. Qualquier otra fiesta popular o aristocrática, celebrada en un patio o en un salón, con semejante alegría de buena ley, es preferible a ésta.

Los tres días de los locos, por las muchas tonterías que cometen quienes del Carnaval pretenden aprovecharse, manteniendo sus ridículas figuras, son de tormento y de pasión para los discretos, cuya paciencia se pone a prueba con más dureza que durante el resto del año.

Bien quisiera que mi amigo, cuyo paradero desconozco, pasase en Carnaval en esta ciudad de Córdoba, que nunca ha tenido días de locos ni que ni en su extinción, ni en su literatura ni en su arte recogió nunca, con aquellos firmes caracteres que responden a una realidad inten-

samente sentida, ni las escenas ni las figuras de la extraña fiesta. Con gusto apreciaría la forma en que los discretos la han aprovechado, limitándose a abrir sus filas para que pase la mascarada y castigar con la burla de sus risas a los malamente disfrazados y premiar con los clásicos piropos, el triunfo de las caras de gloria de las bonitas novias cordobesas, que convierten los paseos en anticipados jardines, porque ellas van más, mucho más que las flores mejores de la primavera de Andalucía.

Alfonso Mudéjar.

NOTA DEL DÍA

EL CARNAVAL

Con tiempo primaveral y un sol que limpia fulgura hace su entrada triunfal hoy el dios de la Locura, el alegre Carnaval.

Le escoltan la estudiantina y una legión de arlequines cantando de Colombia la belleza peregrina al son de los rodorines.

Y a este cortejo brillante recibe la humanidad con júbilo delirante, que es grato, por un instante perder la formalidad.

AL SEÑOR ALCALDE

Un ruego al señor Alcalde que deijo atenderá porque lo exige el buen nombre de nuestra amada ciudad: que no vaya en estos días la guardia municipal con varas a los paseos pues alguien puede dudar si arrieros son o agentes de la autoridad local.

Triquiñuelas.

España en África



El coronel don José Nofuentes, jefe de las compañías de tiradores del Rif, de Ceuta.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instancia desestimada

Por la Dirección general de primera enseñanza ha sido desestimada una instancia de la Asociación del Magisterio primario de Córdoba para que se crearan en esta capital tres clases más destinadas a la enseñanza de adultos.

Fundase la negativa en que no es posible aumentar los gastos en la primera enseñanza.

Clases de adultos

En Guadalquivir han quedado abiertas las clases de adultos, a cargo de don José Rodríguez Ariza.

En la Junta provincial de Instrucción pública se han recibido las cuentas de material de la escuela pública de niños de Montilla.

Posesión

Se ha poseicionado del cargo de maestro elemental de la escuela de niños de Adamuz don José Pérez Moreno.

Enfermo

Se le ha concedido diez días de permiso por enfermo al maestro de La Rambla don Manuel Utrano Alonso.

Hojas de servicio

En la Junta provincial de Instrucción se han recibido las hojas de servicio de los maestros doña Rafaela Carmelo Sánchez y don Ramón Palomas Humanas.

Cheque

La Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio ha remitido a la provincial de Córdoba un cheque de 418 pesetas y 12 céntimos para abonar las obligaciones del cuarto trimestre del año de 1911 a los maestros don Juan José de Castro Burgos, doña Arcelia Olmo Campos y don Lorenzo Expósito y Expósito.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Febrero:

Ministerio de la Guerra.—Real orden circulando que los mozos del actual reemplazo que lo deseen, pueden acogerse al artículo 20 de la ley.

Gobierno civil.—Circular designando la fecha para la contratación de posas y medidas en los partidos judiciales del Montoro y Bujalance.

Otra de la Sección de Obras públicas, dando cuenta de la solicitud de don Federico Castell para establecer el alumbrado eléctrico en Hinojosa.

Junta provincial de Instrucción pública.

Circular convocando a los maestros que deseen figurar en la lista de aspirantes para interinos.

Diputación provincial.—Anuncio de encontrarse vacante la plaza de Director de carreteras provinciales.

Juntas municipales del Censo electoral.—Acta de constitución de la de Belmez y certificado de la de Lanján designando el presidente de una mesa electoral.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de jurados de Priego para el día 4 de Marzo.

Ayuntamientos.—Editores de los de Santaella, Espejo y Blázquez, declarando definitivas las listas de electores para compromisarios.—Idem de los de Montoro, Belmez y Zuheros, llamando a mozos del actual reemplazo cuyo paradero se ignora.—Idem de los de Castro del Río y Dos Torres, determinando las sesiones para el sorteo y constitución de la Junta municipal.

Juegados.—Edicto del de La Rambla, dando cuenta de un expediente de inscripción de dominio de varias fincas.—Idem del de Madrid, anunciendo la subasta para la venta de la hacienda «La Cepurilla» del término de Villaviciosa.—Idem del de Córdoba consignando sentencia reciada en el juicio verbal, entablado contra don Francisco Marcelino Lozano.—Idem del de Aguilar sobre caución de fianza constituida por don Enrique Coscollar Salas para garantir el cargo de Registrador interino de la Propiedad de dicho distrito.

Servicio de Higiene pecuaria.—Estado demonstrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia en el mes de Enero.

Idem de don Enrique Salinas Diéguez solitando reformar una puerta-cochera en la casa sin número calle de Fitero.

Y, por último, las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

El Ayuntamiento quedó después reunido en sesión secreta para resolver sobre la renuncia presentada por el perito veterinario don Juan Acosta y decreto de la Alcaldía admitiéndola y nombrando en su reemplazo a don Ricardo Maestre.

Después de la sesión el Teniente de Alcalde señor Villegas Montesinos obsequió en el despacho de la Alcaldía a sus compañeros y representantes de la prensa local.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de los gente; por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación, si el sentido que se emplean con prontitud los medios para curarse. Por ejemplo la

Escrófula

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar la enfermedad y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Tengo una verdadera satisfacción en manifestarles que mi hija María de 5 años de edad se ha curado de la escrófula, tomando la

Emulsión Scott

Tenía bultos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los bultos a veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron a revestir, lo cual seguramente nos dio el médico, fue debido a que aplicamos el remedio (la Emulsión) á tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria." Manuel Montserrat (calle Pau de la Creu No. 3-20-2*) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre algunes de escrófula, procuráis la Emulsión de Scott, pues igual se aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La do Scott tomándola á tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos María, calle Valencia 335, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquicio.



ACERCA DE LA PENÍNSULA ESPAÑOLA

La conferencia de Magalhaes Lima

El embajador de Portugal en Londres se

sor Magalhaes Lima, acompañado de los señores Morata, Salinas (don Francisco), Luque

Morata (don José), Gutiérrez Villegas, Castejón

(don Federico), y otros, visitó ayer, por la ma-

ñana, la Mezquita Catedral, el Museo provincial

de Bellas Artes y el estudio de don Julio Ro-

mero de Torres, yendo por la tarde a la Sierra.

Por la noche acudieron todos al Centro re-

publicano obrero, para celebrar la anunciada

reunión pública.

La presencia del señor Magalhaes Lima fue

saludada con muchos aplausos.

Habó primeramente el presidente del Cen-

tro señor Salinas para presentar al político por-

tugués en términos muy encomiásticos.

Sucedido en el uso de la palabra, el señor

el Morata, quien dijo que el señor Magalhaes ve-

nia principalmente a España para expresar su

gratitud por el nombramiento de delegado en

Portugal de la nueva asociación que tiene a

renadir en una acción definitiva los esfuerzos del

partido republicano. Esta nueva asociación, que

ahora se ocupa en formar el censo de los ele-

mentos que se le han de oponer, tiene cierto ca-

rácter internacional que le permite establecer

unas relaciones íntimas con los extranjeros, con-

quistando la fuerza que corresponde a una gran

unión.

Afirmó que el señor Magalhaes no viene a

hacer política portuguesa en España ni a infundir

sobre la marcha de nuestros partidos, aunque

no se le deba de considerar como extranjero

por su amor a nuestro país y el conocimiento

de nuestras cosas públicas y nuestra historia,

pues se halla al tanto de todo.

Dijo que a pesar de las diferencias que ha-

impuesto una separación de ocho siglos, España

y Portugal mantienen una fraterna inteligencia.

La presencia de Magalhaes Lima añadió

que no se ofrece con la fuerza de un programa,

pero nos recordó que los republicanos vencie-

n en Portugal porque superaron unirse para

ello, sin que ninguna de las tendencias se an-

clarara ni claudicara niuguno de los grupos, por

que como aquél ocurrir, se trata de un vasto par-

que comprende todas las orientaciones que

han de informar la gobernación de un Estado

con sus inclinaciones a la derecha, a la izquier-

da y al centro.

Afirmó que el nuevo régimen pudo ser ins-

taurado en Portugal el día siguiente de la muerte

de D. Carlos, mas no se hizo así porque los

republicanos hubieran aparecido como respon-

sables de las culpas del aperecido.

Terminó diciendo que estas y otras ma-

nifestaciones venía a expresar lo que el señor

Magalhaes tenía que pillar por su condición de

extranjero.

Habó seguidamente el señor Magalhaes Li-

ma, auxiliándose de las notas de unas cuartillas

para vencer las dificultades de la expresión en

nuestro idioma, aunque lo copoco bastante bien.

Empero por decir que se mea, visita a Cor-

doba por decir que se mea, también

se ha aumentado la impresión de asombro

que recibiera la primera vez que vino, hace veinte años.

Si España—agregó—solo tuviera a Córdoba, esta le bastaría para ser un gran país, de muy positivo valor, pues la riqueza agrícola y los tesoros de arte de la Atenas de Occidente, cuya importancia supera a la que Roma alcanzó, se impone en el mundo moderno con el peso de su fuerza inmediata.

Elogió luego al señor Salinas por su palabra ardiente y por su acción pronta y le dió las gracias por las atenciones que le ha dispensado.

Portugal—continuó—es un país pequeño con una gran república, cuya proclamación tuvo los caracteres de un hecho épico digno de la civilización moderna.

La proclamación de la república en Portugal y el triunfo de la revolución en la China son los dos grandes acontecimientos de los principios del siglo XX, y por ellos, a través de los mares, los pueblos del Oriente y el Occidente han demostrado su fraternidad en un mismo ideal de justicia y de moralidad. La belleza y la fuerza de este espectáculo demuestran que la libertad se halla en marcha y que en este punto en que nos hallamos los hombres no solamente han de cambiar la flor de su lenguaje y la esencia de sus pensamientos, sino que, justamente con los productos de su suelo, sus más íntimas opiniones, lo que respecta a la riqueza que produce el trabajo digan los corazones y los cerebros para ajustar los espíritus a los dictados de la conciencia universal.

Hace cuarenta años—siguió diciendo—que por una cuestión de estética y de conciencia, me entregué a nuestro ideal, y a él pertenezco y a él me debo, sin que ni el exilio ni nada me haya podido apartar del deseo de verlo realizado.

Sólo las revoluciones del Derecho conducen a la victoria.

En la antigüedad fueron los navegantes portugueses los heraldos de la civilización, y después de un largo período, el héroe Justino ha despertado con todas las energías de la razza latina para hacer una revolución que representa un duelo a muerte entre el antiguo y el nuevo concepto del Derecho. Esta es la característica inconfundible de la revolución portuguesa, que ha venido para marcar a cada uno, su puesto y su esfera de acción, apartando al pueblo de espiritualidades extrañas y derruyendo las murallas de la China que se oponían a su progreso. Así se ha librado a los portugueses de la banalidad y del deshonro. Esta es la apoteosis de una raza que ha sostenido una lucha homérica contra los viejos principios que la mataban, hasta llevar los nuevos, pensamientos a las leyes fundamentales del Estado. Hasta ahora nos habíamos, sin patria, porque no podíamos tenerla quienes carecían de libertad y de justicia.

La revolución portuguesa no es un hecho aislado de nuestro país, pues ha interesado a los demás pueblos, sosteniendo una repercusión mundial.

Por tanto, cualquier golpe que se lo asastre heriría a la libertad de todos, pero si no lo hará vacilar. Ya se ha hecho una obra enorme, superior a la realizada por otros pueblos en un muy crecido número de años, y en poco tiempo se acabarán de imponer la justicia, la moralidad y la economía para alejar al mundo entero.

Concluyó rogando al pueblo de Córdoba que no haga caso de las campañas de los monárquicos portugueses, segaro de que siempre triunfará la luz de la realidad sobre las campañas que se fraguan en la sombra. Esto—dijo—nos lo asegura un hombre de bien, que nunca marchó su boca con la mentira y que sufrió persecución y destierro en el servicio de su patria y de la humanidad, buscando sólo la satisfacción de la propia conciencia.

El señor Magalhaes Lima, fué muy aplaudido.

Sus oyentes, luego de haber hablado el señor Salinas para darle las gracias, le acompañaron a la estación, despidiéndole cariñosamente cuando subió al expreso para marchar a Madrid, en compañía de los mismos señores que vinieron a Córdoba.

Concluyó rogando al pueblo de Córdoba que no haga caso de las campañas de los monárquicos portugueses, segaro de que siempre triunfará la luz de la realidad sobre las campañas que se fraguan en la sombra. Esto—dijo—nos lo asegura un hombre de bien, que nunca marchó su boca con la mentira y que sufrió persecución y destierro en el servicio de su patria y de la humanidad, buscando sólo la satisfacción de la propia conciencia.

El señor Magalhaes Lima, fué muy aplaudido.

Sus oyentes, luego de haber hablado el señor Salinas para darle las gracias, le acompañaron a la estación, despidiéndole cariñosamente cuando subió al expreso para marchar a Madrid, en compañía de los mismos señores que vinieron a Córdoba.

La vispera

Ayer, particularmente en las horas de la tarde y primeras de la noche, se notaba en nuestras principales calles más animación que de costumbre.

El público femenino invadía los comercios para hacerse de lo necesario en estos días, que no es poco, y en cafés, paseos y otros sitios de reunión se advirtió fácilmente la proximidad de las bullangueras fiestas de Momo.

Varias comparsas y corrillos visitaron anoche, como de costumbre, el Gobierno, y despidieron a la estación, despidiéndole cariñosamente cuando subió al expreso para marchar a Madrid, en compañía de los mismos señores que vinieron a Córdoba.

En la noche acudieron todos al Centro re-

publicano obrero, para celebrar la anunciada

reunión pública.

La presencia del señor Magalhaes Lima fue

saludada con muchos aplausos.

Habó primeramente el presidente del Cen-

tro señor Salinas para presentar al político por-

tugués en términos muy encomiásticos.

Sucedido en el uso de la palabra, el señor

el Morata, quien dijo que el señor Magalhaes ve-

nia principalmente a España para expresar su

gratitud por el nombramiento de delegado en

Portugal de la nueva asociación que tiene a

renadir en una acción definitiva los esfuerzos del

partido republicano. Esta nueva asociación, que

ahora se ocupa en formar el censo de los ele-

mentos que se le han de oponer, tiene cierto ca-

rácter internacional que le permite establecer

unas relaciones íntimas con los extranjeros, con-

quistando la fuerza que corresponde a una gran

unión.

Afirmó que el señor Magalhaes no viene a

hacer política portuguesa en España ni a infundir

sobre la marcha de nuestros partidos, aunque

no se le deba de considerar como extranjero

por su amor a nuestro país y el conocimiento

de nuestras cosas públicas y nuestra historia,

pues se halla al tanto de todo.

Dijo que a pesar de las diferencias que ha-

impuesto una separación de ocho siglos, España

y Portugal mantienen una fraterna inteligencia.

La presencia de Magalhaes Lima añadió

que no se ofrece con la fuerza de un programa,

pero nos recordó que los republicanos vencie-

n en Portugal porque superaron unirse para

ello, sin que ninguna de las tendencias se an-

clarara ni claudicara niuguno de los grupos, por

que como aquél ocurrir, se trata de un vasto par-

que comprende todas las orientaciones que

han de informar la gobernación de un Estado

honor del Patriarca San José, celebrarse en dicha iglesia la Asociación Josefina.

Todos los domingos, a las ocho, se dirá una Misa en el altar del Santo, dándose la sagrada comunión a los congregantes y personas piadosas, con el fin de que puedan lucrar todas las indulgencias, tanto plenarias como pardales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, y muy particularmente, con la indulgencia plenaria que nuestro Santo Padre León XIII se dignó conceder a los asociados josefinos de Córdoba, siendo aplicable a los difuntos, y por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios marcados en los Estatutos, estando a cargo del Lic. D. Luis García Pérez Rico, Profesor del Seminario.

La Asociación de la Virgen, establecida en referida parroquia del Salvador, celebrará en los días 19 y 20, a las ocho y media de la mañana Misa solemne, con exposición y plática, en la cual tendrá la comunión general las asociadas. La Junta ruega la puntual asistencia a dichos cultos.

Hoy, como tercer domingo de mes, tendrá la comunión general la Archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en referida iglesia, a las ocho y media. La Junta ruega a sus asociados la puntual asistencia.

San Francisco.—Hoy tercer día de los Siete domingos de San José. Durante la Misa de ocho y media se expondrá S. D. M. y al terminar se hará brevemente el ejercicio del día.

En dicha parroquia se celebrará un solemne triduo para desagravios a Dios nuestro Señor de las ofensas que se le infieren durante los días de Carnaval. A las cinco de la tarde se rezará el santo Rosario, siguiendo el ejercicio propio de estos cultos, concuyendo con la reserva solemne. Predicará hoy el Dr. D. Antonio Peña López.

San Juan.—Hoy tercer día de los Siete domingos de San José, el ejercicio se hará después de la Misa mayor.

San Pedro.—Hoy tercer día de la piadosa devoción de los Siete domingos de San José. El ejercicio se hará a las ocho y media, y la comunión general será en la Misa mayor.

Iglesia de Capuchinos.—El ejercicio de los Siete domingos de San José se hará durante la Misa de ocho y media.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Hoy tercer día de los Siete domingos de San José, dando principio a las cinco de la tarde. El sermón estará a cargo de don Delfín Salgado, Capellán del Hospital Militar.

Estará expuesto el Señor todo el día en forma de Jubileo, desde las ocho de la mañana, por la intención de doña María Castillejo de Coo.

Parroquia del Sagrario.—Hoy tercer día de los Siete Domingos a San José, después de la Misa mayor que se celebrará a las ocho.

En los días de Carnaval se celebrará en esta parroquia un solemne triduo de desagravios en la forma siguiente: a las ocho Misa solemne con exposición de S. D. M., y concluida se hará el ejercicio finalizando con la reserva del Santísimo.

Iglesia de los Dolores.—Con el fin de desagrivar a Su Divina Majestad de las ofensas que recibe en estos días de Carnaval, se celebrará un solemne triduo, durante dichos días, en la forma siguiente:

a las seis de la tarde se expondrá a S. D. M., se rezará la corona dolorosa de la Santísima Virgen, después se leerá el ejercicio de desagravios, terminando con la bendición y reserva.

Primer aniversario.

Desde el día 18 hasta el 20 de este mes se celebrará una Misa, a las ocho y media, en la iglesia Hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno, por el eterno descanso del alma del señor don Carlos Barra y Cejas, que falleció el 17 de Febrero de 1911.

Su desconsolada esposa y demás familia ruegan a sus amigos lo encienden a Dios, en sus oraciones.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función para hoy. Sección continua de ocho a doce de la noche.

Presentación del transformista Rafael Arcos, con su extenso y variado repertorio.

Grandes exhibiciones cinematográficas, con las mayores novedades en películas.

Prices para la función continua: Palcos sin entrada, 230 peseta. Silla con entrada, 0'60.

Anteatero con idem, 0'40. Entrada de palco, 0'60.

Entrada de grada, 0'20.

Este precio está incluido el 15 por 100 del impuesto del timbre.

CIRCO GALLISTICO

Situado en la plaza de Capuchinos, sin número.

Para los días de Carnaval grandes riñas de pollas y jacas en competencia.

La empresa de este circo con objeto de que la vista de gallos en los tres días de Carnaval ya ha acordado para el primer día, riñas de jacas solamente, el segundo de pollos y el tercero de pollas y jacas, desde diez pesetas en adelante.

Las riñas darán principio a las doce en punto.

Para el Carnaval

Ocasión única

CONFITERIAS

LA PERLA Y LA ESMERALDA

Gran realización

por traslado y mejora de local

Las 6 reales a 5.

Las 7 reales a 6.

Las 8 reales a 7.

Las 9 reales a 8.

Rebaja del 20 por 100 en toda clase de artículos para regalos, de los que existe gran surtido en bolsos de fantasía.

Igual rebaja en bombones y caramelos de las más exquisitas variedades y en los quesos extranjeros y demás artículos de ultramarinos.

TEN SOLO DURANTE LOS TRES DIAS DE CARNAVAL

HERPES, SARNA, TIÑA

Curación encauz con un solo tarro de la

DERMIOTINA GUZMÁN

P. Martín, Alcalá 9, Madrid. Farmacia 475. De-

pósito en Córdoba, D. Enrique Villegas. Farmacia

Cisco de orujo

Se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, Almacenes de San Antonio, y a domicilio.

DOCTOR BUENO

Julio Burell & principal (calle nueva)

CONSULTA DE 11 a 12

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremitiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

(Stomach) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fletichez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y digestiones crónicas de los países cálidos que tanto atañen a soldados, marineros y colonos, agraviando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo postal a quien lo pida.

SE HALLA EN VENTA

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Sapontine Le Beuf

su admisión en los Hospitales de París, explican la logia de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la Boca, á que purifica, de los Cabellos cuya caída detiene, Lociones de las Crisias, Cuidados íntimos, etc. Descontarso de las satisfacciones EN LAS FARMACIAS.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillo).

Teléfono núm. 110.

Plato del dia: Patatas fritas a la andaluza.

Se vende Rioja, Jerez, a 75 céntimos litro y 15 pesetas arroba.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 183.

Plato del dia: Rincones a la madrileña.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

Balance del Banco

El balance del Banco de España corresponde

diente a la semana que hoy termina ofrece el

siguiente resultado:

Aumenta el oro 599.250 pesetas.

Aumenta la plata 2.410.078.

Y disminuyen los billetes 8.807.400.

PRENDAS de uniforme

El Ministro de la Guerra fué a Palacio para

entregar al Rey los modelos de los nuevos impenetrables y gorras destinados a los oficiales

del ejército en campaña.

Comisión técnica

Asegurada que en la última conferencia ce-

lebrada entre el Ministro, de Estado y los emba-

jadores de Inglaterra y Francia se nombró

una comisión técnica, compuesta de tres españo-

les y tres franceses, para que se encargue de

estudiar las cuestiones financieras relacionadas

con los empréstitos marroquíes, todos los extra-

mos de las mismas y las consecuencias que tra-

rán.

Dicho Víctorio Eugenia recibió al perso-

nal de la Embajada de Inglaterra.

Estación olivarera

Merced a las gestiones del diputado a Cor-

tes por Lucena, don Martín Rosales, el Minis-

tro de Fomento ha dictado una Real orden

creando una estación olivarera en dicha pobla-

ción.

Las armas para Portugal

El Gobierno portugués ha anunciado al de

España que tiene noticias de que los tripulantes

de una goleta extranjera tratan de desembarcar

en un puerto de nuestra Península para adqui-

rir armas con destino a los monárquicos de la

vecina república.

En su virtud el Gobierno español ha toma-

do medidas, aunque no cree que tengan funda-

miento las suspicacias del Gabinete portugués.

Las negociaciones franco-españolas

Según parece ya se ha recibido el telegra-

ma que esperaba el Embajador francés relativo

a las negociaciones con España referentes a Ma-

rruecos.

Las impresiones que hay acerca del conten-

ido del despacho son optimistas y hacen confiar

en el pronto y satisfactorio término de las ne-

gociaciones.

El Gobernador de Madrid

Ha circulado el rumor de que es posible

que presente la dimisión el Gobernador civil de

Madrid por tener que ausentarse para atender

al restablecimiento de su salud.

Los rumores de crisis

Hoy han vuelto a circular insistentes rumo-

res de crisis fundados en la larga entrevista que

el Conde de Romanones tuvo esta mañana con

el Rey, después de haber visitado a Canalejas

Este ha dicho que carecen en absoluto de

fundamento esos rumores, pues sería un absur-

do plantear la crisis hallándose en tramitación

las negociaciones franco-españolas, sin resolver

el problema del Rif y sin aprobar los presta-

puestos.

El Ministro de Marina

En el expresivo de Andalucía ha marchado a

San Fernando el Ministro de Marina.

Lo que dice Romanones

El anuncio de la interpelación de González

Besada acerca de la política económica, originó

esta tarde muchos comentarios en el Congreso.

Un diputado conservador preguntó al Con-

de de Romanones cuándo formaba Gobierno y

el Presidente del Congreso le contestó: no se

cañe usted, en esta semana nada ocurrirá

dijo el diputado.

Después tío, yo sabía yo que en el asunto de</p

